第三部分  习题1

一、单项选择题
1、个人目标要服从组织目标，组织目标要尽可能与个人目标相融。这是组织工作的（   ）。
A效率原则   B统一原则    C平衡原则     D灵活原则
2、组织工作力求达到“一加一大于二”的效果，这是指组织工作的（   ）。
A效率原则   B统一原则    C平衡原则     D灵活原则
3、组织设计的依据是（    ）
A组织目标   B组织环境    C组织战略     D组织理论
二、多项选择题
1、组织工作的特点包括（  ）
A组织工作是一个过程   B组织工作是一个动态的过程   C组织工作要成分地发挥组织成员的个性   D组织工作要重视非正式组织的作用  E组织工作要充分发挥管理人员的作用
2、下面的表述中属于组织工作原则的是（  ）
A客观性原则  B用人所长原则    C平衡原则    D效率原则     E统一原则
3、组织设计的内容包括（  ）
A层次划分    B部门划分    C职权划分    D目标划分     E协调的规定
4、组织设计的结果包括（  ）
A公司章程    B组织系统图     C职位说明书    D工作名称     E组织手册
5、安冬尼结构将组织的层次划分（   ）
A监督控制层  B战略规划层   C战术计划层   D管理咨询层    E运行管理层
6、影响有效管理宽度的因素有（  ）
A管理人员及其下属的能力    B工作的标准化程度     C组织内部的变革速度
D计划的明确程度      E授权的明确程度
7、职权可分为（  ）
A法定权力   B个人权力     C直线职权    D参谋职权     E职能职权
三、判断题
1、组织战略要服从组织结构。（  ）
2、组织是一种再组织的过程。（  ）
3、任何组织都需要平衡。（  ）
4、管理宽度组织中一名管理人员管辖的下属人员的数量。（  ）
5、直线制组织结构的最大优点是实现了指挥统一。（  ）
6、职能制组织结构的缺点之一是形成了多头指挥。（  ）
7、虚拟公司的宗旨是“劣势职能社会化”。（  ）
8、企业集团本身不具备法人资格。（  ）
9、组织变革的目的是促成组织发展。（  ）
10、由于组织变革可以促进组织发展，所以任何变革对于组织来说都是必须的。（  ）
11、只有当变革导致其自身的权益和地位的下降，才会引起人们的反对。（  ）
12、过早或过迟发动变革都可能导致变革的失败。（  ）
13、分工一定能够提高组织工作的效率。（  ）
14、分工与协作的有机结合就能够带来组织运转的高效率。（  ）
15、直线职权是最基本形式的职权。（  ）
16、在处理组织的职权关系时，应充分发挥参谋职权，并尽可能限制职能职权。（  ）
四、问答题
1、什么是组织？
2、组织结构设计的基本原则有哪些？
3、组织设计的程序包括哪些步骤？
4、管理幅度在组织设计中起何作用？
5、为什么要进行组织变革？
五、案例分析题
案例1  SAM公司
SAM公司是一家国内最大摩托车修配市场的配件供应商，其下属经销商遍布华南、华东、华北及西北21个省区的大型专业摩配市场共400多家。这400多家经销商包括省级总代理及地区经销商，每一省区均有一位业务主管负责经销商管理。
十几年来，SAM公司培养了一批优秀的业务人员和一批忠诚度较高的经销商队伍，其营销中心已按照现代市场营销的理念调整架构，设市场部、销售部及客户服务部对四大区进行垂直管理。公司在2002年调整策略，计划由代理制转为密集分销制，在自家后院广东省进行密集分销试点。这样一来，SAM公司必将面临组织结构的调整与内部沟通机制的重塑。于是，公司抽调8名精干的业务主管组成专案部，与市场部、销售部及客户服务部并列形成营销中心的四架马车，并把广东市场从四大区中分离出来变成广东特区，直属专案部管理。专案部的干部并未脱离对原来的业务区域的管理，反而在广东市场密集分销活动中对公司的政策有了透彻的了解，并对供应系统的作业流程和产品质量控制的状况有了全新的认识。这样一来，彻底改变了营销中心与供应中心的矛盾。SAM公司又干脆撤消供销协调会议与营销工作会议这两个看似必要而实质上已变成官僚机构的组织。现有的企业沟通机制变得灵活而畅通，公司运行以客户的满意与问题的解决为中心，打破了原有机械式、制式化程度高的运作模式。一年后，广东区密集分销取得成功，专案部遂把此运作模式以专案形式推广到华南、华东、华北及西北大区，这样，市场分额将由原来的17.5%增长到25%，销售额将由2000年的1.8亿增长到3亿元。
问题：试用组织有关理论，阐述SAM公司改革后的组织结构特点。
案例2  巴恩斯医院
下面这一事件发生在天气凉爽的10月的某一夫，地点在圣路易斯的巴恩斯医院。
黛安娜·波兰斯基给医院的院长戴维斯博士打来电话，要求立即作出一项新的人事安排。从黛安娜的急切声音中，戴维斯能感觉得到发生了什么事。他告诉她马上过来见她。大约5分钟后，波兰斯基走进了戴维斯的办公室，递给他一封辞职信。
“戴维斯博士，我再也干不下去了，”她开始申述：“我在产科当护士长已经四个月了，我简直干不下去了。我怎么能干得了这工作呢？我有两个上司，每个人都有不同的要求，都要求优先处理。要知道，我只是一个凡人。我已经尽最大的努力适应这种工作，但看来这是不可能的。让我给举个例子吧。请相信我，这是一件平平常常的事。像这样的事情，每天都在发生。
“昨天早上7：45我来到办公室就发现桌上留了张纸条，是达纳·杰克逊（医院的主任护士）给我的。她告诉我，她上午10点钟需要一份床位利用情况报告，供她下午在向董事会作汇报时用。我知道，这样一份报告至少要花一个半小时才能写出来。30分钟以后，乔伊斯（黛安娜的直接主管，基层护士监督员）走进来问我为什么我的两位护士不在班上。我告诉她雷诺兹医生（外科主任）从我这要走了她们两位，说是急诊外科手术正缺人手，需要借用一下。我告诉她，我也反对过，但雷诺兹坚持说只能这么办。你猜，乔伊斯说什么？她叫我立即让这些护士回到产科部。她还说，一个小时以后，她会回来检查我是否把这事办好了！我跟你说，戴维斯博士，这种事情每天都发生好几次的。一家医院就只能这样运作吗？”
问题：
1．这家医院的正式指挥链是怎样的？
2．有人越权行事了吗？
3．戴维斯博士能做些什么改进现状？
4．“巴恩斯医院的结构并没有间题。问题在于，黛安娜·波兰斯基不是一个有效的监管者。”对此，你是赞同还是不赞同？提出你的理由。
5. 波兰斯基可以利用哪些权力基础来使自己更好地处理冲突的要求？
六、讨论题
1.事业部型、简单型和矩阵型，哪一种结构设计你最愿意在其中工作？哪一种又最不愿意呢？为什么？
2.你是以小组来学习呢，还是独自学习？你觉得哪一种更为有效？将你的答案与90年代的工作设计联系起来。
